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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В половых клетках диплоидного культурного растения 18 хромосомы. Укажите количество хро-
мосом в его соматических клетках в норме:

1) 9 2) 18 3) 36 4) 72

2.  На графиках показана зависимость развития яиц и вылупления молоди у белокорого палтуса
(рыба семейства Камбаловые) и леопардовой лягушки (семейство Настоящие лягушки) от температу-
ры.

Проанализируйте графики и укажите верный вывод:
1) икра палтуса является эвритермной, икра лягушки по сравнению с ней стенотермна

2) оба организма являются гомойотермными, так как температура тела у них изменяется в зависи-
мости от температуры окружающей среды
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3) икра палтуса стенотермна и толерантна к низкой температуре, а икра лягушки по сравнению с
ней эвритермна и толерантна к высокой температуре
4) икра палтуса и лягушки в равной степени стенотермна и толерантна к низкой температуре, дан-
ные организмы обладают высокой экологической пластичностью

3.  По химической природе целлюлоза является:
1) стероидом 2) фосфолипидом 3) полисахаридом; 4) моносахаридом

4.  Зубы на челюстях отсутствуют, но имеются глоточные зубы, которые у ряда видов участвуют в
перетирании пищи, у:

1) сельдеобразных рыб 2) лососеобразных рыб 3) акул 4) карпообразных рыб

5.  Примером топических связей популяций в биоценозе является:
1) перенос семян череды лисицей 2) строительство бобром хатки из веток ивы

3) поедание коры и древесины сосны усачами
4) создание елью под своей кроной благоприятных условий для произрастания кислицы

6.  После введения в организм человека сыворотки, содержащей готовые антитела против яда
паука, формируется иммунитет:

1) врожденный 2) естественный 3) искусственный активный
4) искусственный пассивный

7.  Гранит является примером ... вещества биосферы:
1) живого; 2) косного; 3) биокосного; 4) биогенного.

8.  В кариотипе диплоидного вида лука 16 хромосом. Составьте полиплоидный ряд представите-
лей рода Лук, используя перечисленные наборы хромосом:
 

а  — 8; б  — 32; в  — 24; г  — 14; д  — 17; е  — 48; ж  — 15; з  — 36.
1) г, ж, д 2) в, б, е 3) а, д, з, е 4) а, г, ж, д, в, б, з, е

9.  Укажите характерный для дермы кожи человека признак:
1) не содержит кровеносных сосудов 2) образует роговые производные — ногти

3) представлена волокнистой соединительной тканью
4) состоит из двух клеточных слоев — рогового и росткового

10.  Для получения нового сорта томата в ДНК исходного сорта внесен ген морозоустойчивости.
Ученые применили:

1) массовый отбор; 2) естественный отбор; 3) генетическую инженерию;
4) отдаленную гибридизацию; 5) индуцированный мутагенез.

11.  Укажите неверное утверждение:
1) плодовое тело белого гриба съедобно

2) головневые грибы образуют на растительных остатках плесень белого цвета
3) пластинчатый или трубчатый слой шляпки грибов служит для образования спор

4) общим признаком для грибов и растений является наличие в клетках крупных вакуолей, запол-
ненных клеточным соком

12. 
Структуры, обозначенные на схеме строения бактерии циф-

рой 1:

1) состоят из ДНК 2) содержит ферменты 3) регулирует плавучесть
4) обеспечивает синтез белка
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13.  Укажите пример действия стабилизирующей формы естественного отбора:
1) адаптация сорняков к различным ядохимикатам

2) появление в популяции обыкновенного кальмара гигантских особей
3) формирование покровительственной окраски у самок глухаря при расширении ареала

4) поддержание высокой прочности тканей цветков у растений, опыляемых летучими мышами

14.  Если цифрой 1 обозначить радужку глаза человека, 2 - стекловидное тело, 3 - глазное яблоко,
то правильное взаиморасположение этих структур будет отображать схема, обозначенная буквой:

А Б В Г

1) А 2) Б 3) В 4) Г

15. 
На схеме строения паука крестовика ядовитая железа обозначена

цифрой:

1) 1; 2) 2 3) 3 4) 4.

16.  Лист дуба изображен на рисунке:

1 2 3 4 5

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

17.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоид-
ность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в
зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

18.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому
же отделу:

1)  лен; 2) клен; 3) орляк; 4) ячмень; 5) спорынья; 6) шиповник.

19.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  К. Линней
Б)  К. Мебиус
В) В. И. Вернадский

Вклад в развитие биологии
1)  создал учение о биосфере
2)  предложил термин «биоценоз»
3) разработал трехмерную модель структуры ДНК
4)  ввел бинарную номенклатуру в систематику живых организмов
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20.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  тонкая кишка

ПРИЗНАК
а)  pH среды больше 7
б)  пищеварительные железы вырабатывают слизь и пепсин
в)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются полимерные молекулы пищи
г)  открываются протоки двух крупных желез, одна из которых является железой смешанной секреции
д)  эпителий образует много ворсинок, которые увеличивают площадь поверхности для всасывания питательных веществ

1)  1абв; 2гд;
2)  1бгд; 2ав;
3)  1б; 2авгд;
4)  1аг; 2бвд.

21.  Участок транскрибируемой цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную последова-
тельность:

ТАА ЦЦТ ГТТ ЦЦТ ЦЦГ АТЦ ЦЦА.

Сколько молекул глицина включится в пептид при трансляции, если известно, что аминокислоту
глицин в рибосому могут доставить тРНК, имеющие антикодоны ЦЦА, ЦЦГ, ЦЦУ, ЦЦЦ, а стоп-кодо-
ном является кодон УАГ?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 5.

22.  Установите, какой этап эмбрионального развития позвоночных животных соответствует каж-
дому из предложенных процессов:

ПРОЦЕСС
А)  формирование бластоцели
Б)  образование первичной кишки
B)  формирование нервной пластинки
Г)  формирование соединительной ткани
Д)  бразование однослойного многоклеточного зародыша

ЭТАП РАЗВИТИЯ
1)  дробление
2)  гаструляция
3)  гисто- и органогенез

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например А2Б1В1... .

23.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных. Определи-
те, каким животным они соответствуют:

А Б В
Г

1)  бобр
2)  сельдь
3)  тетерев
4)  лягушка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Например: A4Б3B2Г1.

24.  Пастбищная цепь экосистемы состоит из следующих звеньев (перечислены в случайном по-
рядке!): синица, дуб, ястреб-перепелятник, шелкопряд. В экосистеме обитает 5 пар ястребов. Опреде-
лите, сколько валовой первичной продукции (т) необходимо для прироста каждого ястреба на 100 г,
если в данной пищевой цепи соблюдается правило 10 %, траты продуцентов на дыхание составляют
60 %, в 100 г продуцентов заключено 200 кДж энергии, а в 100 г консументов III порядка  — 400 кДж.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы и измерения не указывайте. Например: 12.
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25.  Составьте последовательность возникновения структур (процессов) животных в ходе эволю-
ции:
 

1)  плацента
2)  грудная клетка
3)  внутриклеточное пищеварение
4)  костно-хрящевой эндоскелет
5)  окологлоточное нервное кольцо

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

26.  У удава окрас пятен на теле определяется двумя генами, один из которых локализован в ауто-
соме, а другой  — в Z-хромосоме. Для появления коричневых пятен необходимо наличие доминант-
ных аллелей обоих генов. Все остальные варианты генотипов приводят к развитию желтых пятен. В
эксперименте скрестили чистые линии удавов: самку с коричневыми пятнами и рецессивного по
обоим генам самца с желтыми пятнами. Затем гибриды F1 скрестили между собой, при этом было по-
лучено 24 яйца. Рассчитайте, из скольких яиц вылупятся змеи с желтыми пятнами, учитывая, что жен-
ский пол является гетерогаметным и расщепление соответствует теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

27.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений А  — В (символ «+» обозначает
пользу от взаимодействия для вида, символ «-»  — отрицательное влияние, символ «0»  — отсутствие
значимых последствий). Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:

1.  подберёзовик и берёза;
2.  рыжий и чёрный тараканы, живущие на одной территории;
3.  крупные медузы и крабы, которые живут под зонтиками этих медуз;
4.  щука и веслоногие рачки, поражающие жабры и кожу рыбы и питающиеся за её счёт.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Например: А1Б2В2.

28.  У человека было диагностировано воспаление оболочек головного мозга. Назначенный лекар-
ственный препарат вводили в локтевую вену правой руки. Установите последовательность перемеще-
ния лекарства до органа-мишени, используя все приведенные элементы:
 

1)  левая половина сердца;
2)  правая половина сердца;
3)  вены малого круга кровообращения;
4)  артерии малого круга кровообращения;
5)  вены большого круга кровообращения;
6)  капилляры малого круга кровообращения;
7)  артерии большого круга кровообращения.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4132567.

29.  В процессе гликолиза образовалось 240 молей пировиноградной кислоты. Рассчитайте, сколь-
ко молей СO2 образовалось в ходе этапа дыхания, протекающего в митохондриях, при полном окисле-
нии этого количества пировиноградной кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), единицы из-
мерения не указывайте.

Например: 150.
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30.  Для каждой пары организмов укажите тип биотических взаимоотношений:

Организмы
A)  филин и мышь
Б)  слизень и жаба
B)  масленок и сосна
Г)  белый медведь и песец, который питается остатками добычи медведя
Д)  молодые сосна и береза, произрастающие рядом в густом подросте смешанного леса

Тип взаимоотношений
1)  мутуализм
2)  паразитизм
3)  конкуренция
4)  хищничество
5)  комменсализм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2Д1.

31.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом было получено
32 потомка, среди которых 2 черных цыпленка без хохла, 2  — белых без хохла, 6  — белых хохлатых.
Сколько пестрых хохлатых цыплят было в потомстве, если расщепление соответствовало теоретиче-
ски ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

32.  В клетке коровы в конце синтетического (S) периода интерфазы содержится 60 хромосом.
Сколько хроматид отходит к каждому полюсу клетки в анафазе мейоза II?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

33.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 68 цитидиловых нуклеотидов, что составляет 34% от об-
щего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество тимидиловых нуклеотидов,
содержащихся в данном фрагменте молекулы ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

34. 
Ознакомьтесь с графиком интенсивности метабо-

лизма у некоторых животных в расчете на 1 г массы
тела (при одинаковых внешних условиях).

Выявив общую закономерность, расположите сле-
дующих животных в порядке повышения у них ин-
тенсивности метаболизма (при одинаковых внешних
условиях):

1)  рысь
2)  лошадь
3)  куница
4)  белка

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413... .

35.  Укажите катаморфозы:
 

1)  двойное оплодотворение у покрытосеменных растений;
2)  различная окраска цветков у растений семейства Астровые;
3)  упрощение строения нервной системы у ленточных червей;
4)  редукция листьев у повилики и других растений-паразитов;
5)  тонкий, длинный, дугообразно загнутый вниз клюв у некоторых насекомоядных птиц.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

36.  В процессе клеточного дыхания в организме человека некоторое количество глюкозы подверг-
лось полному окислению, в результате чего выделилось 60 молей углекислого газа. Часть глюкозы
подверглась неполному окислению, при этом образовалось 22 моля пировиноградной кислоты. Рас-
считайте, сколько всего молей глюкозы подверглось окислению.
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37.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  протисты являются эукариотическими организмами;
2)  в отличие от хлореллы вольвокс питается автотрофно;
3)  циста у амебы служит для перенесения неблагоприятных условий;
4)  массовое размножение эвглены зеленой может вызвать «цветение» воды;
5)  твердые непереваренные остатки пищи у инфузории туфельки удаляются наружу через сокра-

тительную вакуоль.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

38.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь образцов
клеток астры, содержащих разное количество хромосом:
 

1)  9; 2) 27; 3) 34; 4) 36; 5) 16; 6) 54; 7) 19; 8) 17.
 

Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если извест-
но, что в кариотипе диплоидного вида астры 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.


